



植下一片新绿

□刘松梅



3月12日是我们国家的植树节,是促进国土绿化、提高空气质量、保护人类生态环境的重要节日。

说起植树造林美化环境,我非常感兴趣。小时候看见大人栽树只是觉得好玩,常常主动帮忙扶扶树苗、浇浇水。直到我成年之后,才知道植树是我们每个公民应尽的责任和义务,于是我爱上了植树。我每年春天都会参与单位组织的植树活动,还在我原来就职的学校认养了三棵杨树,时常浇水养护。

上世纪90年代中期,我家在新批的宅基地上盖起了一座小楼,与村子相距200米左右,前后左右没有邻居,看起来有点孤单、僻静、荒凉。独居的院落没有邻里纷争,没有树木遮阴,更没有清脆悦耳的鸟鸣。院子光秃秃的让人感觉夏天更热、冬天更冷,我忽然怀念起了绿树成荫的老宅子。

老宅子的舒适宜居,也是今年栽树,明年种花,一点一滴改变过来的。要想

改变环境,必须自己动手,栽种树木,绿化家园。作为一个普通市民,我没有能力栽种一片森林,但是“种一棵小树、绿一方净土”是完全可以做到的。对于改善环境我有信心,只要人人都出一把力,世界就会变成美好的人间。

为了美化家园,我们先从院里开始行动。窗前栽上了翠竹,墙角种上了葡萄,围墙根栽上了无花果。第二年,我们栽种了四棵杏树和两棵水蜜桃,第三年又种了一棵樱桃树、一棵石榴树和两棵香椿树。经过五年浇水、施肥细心呵护,原本的不毛之地成了花果山,从春到秋果子黄了、红了、紫了,一茬接一茬。每年都是先吃香椿芽,接着吃完樱桃吃杏子,吃完杏子吃水蜜桃,吃完水蜜桃吃无花果,吃完无花果还有石榴和葡萄,新鲜果蔬不断。

到了2009年,因为房子扩建,院子里留下一片翠竹和一棵杏树、一棵葡萄树、一棵石榴树。房子落成后,院墙外面

栽种了四季常青的女贞树、紫花景观槐、春季香花满树的美人梅,院子里还开辟了小菜园。如今我家一年四季被绿树翠竹包围,绿色果蔬自种自足。每年春夏之季,油菜花、杏花、紫槐花、葡萄花、石榴花次第开放,满院蜂飞蝶舞,尽情享受花园般的生活,这就是绿化带来的好处。

国家设立植树节是保护林业资源、绿化环境、保持生态平衡、提高空气质量、改善气候状况的重要举措。我们作为一个普通公民有义务响应植树造林的号召,除了绿化荒山外,一切可以种树的地方都栽上树木花草。当绿树成荫,果实飘香的季节,街坊四邻都可以尽情享受。老话说得好:“种下千棵树,子孙辈辈富。”所以,栽树是功在当代、利在千秋的大好事。

一年之计在于春,阳春三月,草长莺飞,种花栽树正当时,快快行动起来吧!

■桑榆苑

致敬雷锋

□王淑娟

我轻轻地,轻轻地走近你
走向你的雕像
仰望着你的脸庞
雷锋啊
你还是那样青春勃发
紧握手中枪
永不停下前进的步伐
雷锋啊
你永远是我们学习的榜样

我把用鲜花和崇敬的心
编织的花环
轻轻放在雕像前
追念心中永远的英雄
雷锋啊
你还是那样平凡
那样普通的一兵
雷锋啊
你是一颗永不生锈的螺丝钉
你的精神永放光芒

招出的学问

□王保利

眼见为实,看到了能增加认识,而“招”一下,也能增长学问。对此,我深信不疑。

那天下午,春光乍泄,明媚得让人有外出走动的冲动。妻子提议趁天好去金土地市场买菜,我的一篇文章也快收尾了,便妇唱夫随,换衣下楼。当时还想:“我写作时妻子一般是不打扰的,今天莫非是她能掐会算,知道快完稿了?”

乘坐4路公交车5分钟就能到金土地市场。因为是下午,出去买菜的人少,车厢里就我俩。到了金土地市场卖菜的地方,里面也是空空荡荡的。

人们喜欢热闹,喜欢摩肩接踵的氛围,如果不这样,就跟进的不是菜市场似的。这也是上午菜市场扎堆拥挤的原因之一。每每置身其中,喜静的我极不自在,浑身痒痒,尾随妻子身后,有种想赶紧逃离的感觉。

这里的环境静悄悄。没想到上午还车水马龙、人声鼎沸的菜市场,此时阒无人迹。猛一踏足其中,还以为走错了地方。

当土豆、茄子、黄瓜、西红柿等一大

堆蔬菜一股脑涌进你的眼睛,快要吧眼眶撑裂的时候,你才回过神来,噢,的确是菜市场,只不过是下午与众不同的菜市场。

与众不同的是,不仅买菜的人少,每个摊位前也几乎没有售卖者。偌大的菜市场,成为我俩的专场,空旷得还有点不适应。环顾四周,就四个摊主,最北头卖肉的见我们进来,老远就招呼:“来看看肉呗。”一般人下午不割肉,害怕不新鲜。一个菜摊里,痴迷玩手机的妇女头也不抬,她的蔬菜似乎充满怨艾的神情。

静谧,如清晨的广场,让人有惬意散步的感觉。悄无声息穿过花红柳绿的过道,来到菜市场最南端,这里有两个男人在坚守“阵地”。

“哥,要点儿啥?”走到一婆婆、一箱箱蔬菜前,一个头发蓬乱的男子问道。现在的生意人嘴都甜,也不看我与他父辈的年龄相仿张口就叫哥。我与妻子顺着菜摊一一挑选了辣椒、豆角、西红柿、苦瓜等。一筐头戴黄花的黄瓜整齐码放着,浑身茸毛,闪着青光,它仿佛在告知

别人自己是刚被采摘下来的。“黄瓜怪新鲜,啥价?”我问。“4元。”“南边摊上的也差不多,卖3.5元。”妻子紧补一句,想质疑他的菜价贵了。男子没有急着争辩,而是用右手食指掐着一根黄瓜说:“你看,一掐,这是绿色的,本地的,新鲜,好吃。他那黄瓜一掐发白,是外地的,不好吃。”

掐破表皮的黄瓜,青碧如玉,随即又浸出汁液来,它似乎在印证主家讲的都是实话。“新不新鲜,还有这讲究?”瞧着翡翠般喜人的颜色,我像发现新大陆一样好奇地问。“那可不,新不新鲜、好不好,掐掐就知道了。”男子气定神闲地讲述鉴别的秘诀。

我和妻子长了学问,心满意足地拎着菜走出菜市场。此时此刻,寂静的菜市场暖融融的,没有往日的喧嚣和嘈杂,四周弥漫着蔬菜的清香。

“咋样,三天没出门,下午拉你出来逛逛,不错吧?”瞧我怡然的样子,妻子乐滋滋地说。

春阳正好。“招”一下有学问,掐指妙算还有爱意哩。



敢上九天揽月(国画) 陈福义 作

投稿邮箱: jzwbwq@163.com (请注明姓名、电话及具体地址)



那拉丝醇驼奶粉大回馈 养羊啦羊奶粉买3赠1

- 养羊啦羊奶粉 236元/罐 (800g)
- 那拉丝醇益生菌配方驼乳粉 500元/2罐
- 那拉丝醇全脂驼乳粉 700元/2罐
- 那拉丝醇儿童配方驼乳粉 298元/罐



数量有限 先到先得

地址:人民路报业国贸大厦一楼大厅晚报欢乐购 电话:13839165077(微信同号) 广告